
    

 9999 ازازازاز 1111 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        -- -- -- --         40404040        ) ) ) ) مالياتهامالياتهامالياتهامالياتها((((    2222    اقتصاد بخش عمومياقتصاد بخش عمومياقتصاد بخش عمومياقتصاد بخش عمومي        
        -- -- -- --         60606060        اقتصاداقتصاداقتصاداقتصاد        

        1221095122109512210951221095                ****        
        -- -- -- --         ))))1111((((يك يك يك يك         

 ....ها و تبارهاها و تبارهاها و تبارهاها و تبارها    ها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروت    برتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانش: : : : ))))عععع((((امام عليامام عليامام عليامام علي

  

  ود؟در چه صورتي اضافه بار مالياتي ماليات بر واحد كالا در بازار رقابت كامل در حداقل مقدار خود خواهد ب. 1

  در حالتي كه منحني عرضه و تقاضا به صورت افقي باشد. ب  در حالتي كه منحني تقاضا به صورت عمودي باشد. الف  

  الف و ج. د  در حالتي كه منحني عرضه به صورت عمودي باشد. ج  

ر هر واحد توليد مقدار عرضه را به ريال ب tاگر منحني عرضه و تقاضا در يك بازار رقابتي به صورت زير باشد اعمال مالياتي به اندازه . 2

          چه ميزان تغيير خواهد داد؟
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ريال به هر واحد كالا پرداخت شود عرضه  5اشد و سوبسيدي به ميزان اگر منحني عرضه و تقاضا در يك بازار رقابتي به صورت زير ب. 3

    محصول در بازار پس از وضع سوبسيد چقدر خواهد بود؟
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  8. د  15. ج  10.ب  6. الف  

  ، تغيير در اضافه رفاه توليدكننده از بابت سوبسيد اعمال شده در بازار چقدر است؟)3(در سوال قبل . 4

  -38/16. د  38/16. ج  7/15. ب   -4/10. لفا  

  ، كل اضافه بار سوبسيدي چقدر است؟3با توجه به معادلات عرضه و تقاضا در سوال . 5

  9/0. د  5/1. ج  6/0.ب  رفص. الف  

  ، كل افزايش رفاه مصرف كنندگان و توليدكنندگان از بابت پرداخت سوبسيد چقدر است؟3در سوال . 6

  4/23. د  9/18. ج  6/17. ب  5/16. الف  

  شود كه هرگاه منحني عرضه كاملاً كشش پذير باشد پرداخت سوبسيد توسط دولت باعث مي. 7

  .تغيير قيمت براي مصرف كننده به حداقل مقدار خود برسد. الف  

  .سهم سوبسيد عرضه كننده به حداكثر مقدار خود برسد. ب  

  .سهم سوبسيد عرضه كننده به حداقل مقدار خود برسد. ج  

  الف و ج. د  
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  باشد؟ هاي زير صحيح مي كداميك از گزينه. 8

  .شود در بازار رقابتي اگر منحني تقاضا افقي باشد ماليات بر واحد توليد، اصلاً به مصرف كننده منتقل نمي. الف  

  .شود ر منحني هزينه نهايي افقي باشد ماليات بر واحد، كاملاً به مصرف كننده منتقل ميدر بازار انحصاري اگ. ب  

  .شود هاي نامساوي بين توليد كننده و مصرف كننده تقسيم مي در هر شرايطي ماليات بر واحد به نسبت. ج  

  الف و ب. د  

ين كنيم كه پس از ماليات سطح توليد تعادلي يكسان باشد اگر نرخ ماليات بر واحد و قيمت در يك بازار انحصاري را به صورتي تعي. 9

  :توان گفت آنگاه مي

  اضافه بار مالياتي در ماليات بر واحد بيشتر از ماليات بر قيمت است. الف  

  درآمد مالياتي دولت در هر دو نوع ماليات برابر است. ب  

  كاهش رفاه مصرف كننده در هر دو نوع ماليات برابر است. ج  

  كمتر از ماليات بر قيمت است ،فه بار مالياتي در ماليات بر واحداضا. د  

  بر واحد در بازار انحصاري به چه معنا است؟» نرخ بهينه سوبسيد«. 10

  .نرخي كه مقدار توليد جامعه را به مقدار توليد رقابتي نزديك كند. الف  

  .نرخي كه در آن افزايش رفاه توليد كننده حداقل شود. ب  

  .هاي دولت از بابت پرداخت سوبسيد به حداقل برسد ه در آن هزينهنرخي ك. ج  

  .نرخي كه در آن افزايش رفاه مصرف كننده حداكثر شود. د  

  قاعده رمزي به چه معني است؟. 11

  .اي وضع شود ماليات، بيشتر بايد بر بازار كالاهاي واسطه. الف  

  .بايد بر آن ماليات كمتري وضع شود هرچه كه تقاضا براي كالايي داراي كشش بالاتري باشد. ب  

  .ها كمتر است وضع شود اگر منحني عرضه افقي باشد ماليات بيشتر بايد بر كالاهايي كه كشش تقاضاي آن. ج  

  ب وج. د  
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  شود؟ كننده درآمد به مصرف كنندگان و بازار منتقل نمي در چه صورتي ماليات بر سود حداكثر. 12

  .در صورتي كه نرخ ماليات برابر و يا بيشتر از حداقل سود در نظر گرفته شده باشد. الف  

  .در صورتي كه نرخ ماليات برابر و يا كمتر از حداقل سود در نظر گرفته شده باشد. ب  

  .از حداقل سود در نظر گرفته شده باشددر صورتي كه سود پس از كسر ماليات، كمتر . ج  

  .شود در هر صورت ماليات بر سود حداكثر كننده درآمد به بازار منتقل نمي. د  

  مطابق با نمودار زير با وضع ماليات بر واحد، سهم مصرف كننده از اضافه بار ماليات چقدر خواهد بود؟. 13

    edbapp. ب    abd. الف

  acd. د    escapp. ج

  هاي زير صحيح است؟ كداميك از گزينه. 14

  .در سيستم تنازلي ماليات، نرخ متوسط ماليات كمتر از نرخ نهايي آن است. الف  

  .در سيستم تناسبي ماليات، نرخ متوسط ماليات كمتر از نرخ نهايي آن است. ب  

  .تم ماليات تناسبي، نرخ متوسط ماليات از نرخ نهايي آن بيشتر استدر سيس. ج  

  .در سيستم تصاعدي ماليات، نرخ متوسط ماليات كمتر از نرخ نهايي آن است. د  

  بر اساس اصل توانايي پرداخت در پرداخت ماليات، چنانچه ماليات بر اساس روش برابري مطلق ايثار اخذ شود. 15

  .شود فرد ثروتمند در مقايسه با روش برابري نسبي اخذ مي ماليات بيشتري از. الف  

  .شود ماليات كمتري از فرد كم درآمد در مقايسه با روش برابري نسبي اخذ مي. ب  

  .كند هر فرد زيان برابري را در مطلوبيت كل خود تجربه مي. ج  

  الف و ب. د  

  هاي زير صحيح است؟ كداميك از گزينه. 16

  .پردرآمد بيشتر از ايثار مطلق شخص كم درآمد است ايثار مطلق شخص. الف  

  .تواند منجر به برابري درآمد افراد شود قاعده برابري نهايي ايثار مي. ب  

  .در قاعده برابري نهايي ايثار، نرخ مالياتي براي فرد پردرآمد تنازلي است. ج  

  الف و ب. د  
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  : بر اساس اصل شامليت. 17

  آوري شود هاي دولت به هر شكل و صورتي كه هست بايد در سند بودجه جمع تمام درآمدها و هزينه. الف  

هاي دولتي  نها و سازما ها و در نتيجه بودجه تمام دستگاه هاي دولت و نيز تمام درآمدها و هزينه ها و طرح ها، فعاليت تمام برنامه. ب  

  .بايد در يكجا نوشته شود  

  .دولت بايد بودجه را با جزئيات آن تهيه و تنظيم كرده و به مجلس پيشنهاد دهد. ج  

  .ها و درآمدهاي دولت بايد همه افراد جامعه را شامل شود منافع، هزينه. د  

، تغيير ايجاد شده در قيمت  tماليات بر قيمت با نرخ  اگر در يك بازار رقابتي، منحني عرضه و تقاضا به صورت زير باشد با اعمال. 18

           چقدر خواهد بود؟
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  .شود منجر مي............ ر واحد وضع كند، اين امر به چنانچه دولت بر توليد يك بنگاه رقابتي ماليات ب. 19

  كاهش رفاه دولت. ب  كاهش رفاه مصرف كنندگان. الف  

  الف و ج. د    كاهش رفاه توليد كنندگان. ج  

  تواند تمام بار مالياتي را به مصرف كنندگان منتقل كند؟ يك انحصارگر در چه صورت مي. 20

  .كشش باشد لاً بيهرگاه منحني هزينه نهايي كام. الف  

  .هر گاه منحني هزينه نهايي كشش پذير باشد. ب  

  .هر گاه منحني تقاضا كاملاً كشش پذير باشد. ج  

  .امكان انتقال همه ماليات توسط انحصار گر به مصرف كننده وجود ندارد. د  

  شود؟ در چه صورتي ميان دستيابي به كارايي تخصيصي و كارايي توزيعي تضاد ايجاد مي. 21

  .ها كمتر باشد وقتي كه ماليات، بيشتر بر كالاهايي وضع شود كه كشش قيمتي تقاضاي آن. الف  

  .ها بيشتر باشد وقتي كه ماليات، بيشتر بر كالاهايي وضع شود كه كشش درآمدي تقاضاي آن. ب  

  .ها كمتر باشد وقتي كه ماليات، بيشتر بر كالاهايي وضع شود كه كشش درآمدي تقاضاي آن. ج  

  الف و ب. د  
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  هاي زير صحيح است؟ ها كداميك از گزينه در مورد ماليات بر شركت. 22

  .اقتصاد وجود ندارد هاي ديگر بر اساس نظر برخي از اقتصاددانان طرفدار وضع اين نوع ماليات، امكان انتقال اين ماليات به بخش. الف  

  .با توزيع عادلانه درآمدها مغايرت دارد  برخي از اقتصاددانان معتقدند كه اين نوع ماليات. ب  

  .تواند قدرت انحصاري بنگاه را محدود كند ها مي ماليات بر شركت. ج  

  .ها تاثيري بر كنترل اندازه بنگاه نخواهد داشت ماليات بر شركت. د  

روش «اگر بخـواهيم بـر اسـاس   . سال است را در نظر بگيريد 6واحد و عمر مفيد آن  21000كه ارزش آن برابر با  يك دارايي مفروض. 23

  دارايي مورد نظر را مستهلك كنيم ميزان استهلاك دارايي در سال سوم چقدر است؟» ها نسبت مجموع سال

  3600.د  3000.ج  2100. ب  1500. الف  

  هاي زير است؟ يه از نظر ماسگريو، مطابق با كداميك از گزينهنرخ موثر ماليات بر بازده سرما. 24

  نسبت درصد كاهش در بازده سرمايه به نرخ ماليات وضع شده. الف  

  نسبت تفاضل نرخ بازده سرمايه قبل و بعد از ماليات به نرخ بازده قبل از ماليات. ب  

  تفاوت ميان تورم و استهلاك سرمايه. ج  

  تفاوت ميان بازده سرمايه پس از ماليات و استهلاك سرمايه .د  

  ها در مورد وضع يك ميزان يكسان ماليات بر واحد در دو بازار رقابتي و انحصاري صحيح است؟ كداميك از گزينه. 25

كمتر از ميـزان توليـد در بـازار     اضافه بار مالياتي در بازار رقابتي بيشتر از بازار انحصاري است زيرا سطح توليد در بازار رقابتي. الف  

  .يابد انحصاري كاهش مي  

اضافه بار مالياتي در بازار رقابتي بيشتر از بازار انحصاري است زيرا سطح توليد در بازار رقابتي بيشـتر از ميـزان توليـد در بـازار     . ب  

  .يابد انحصاري كاهش مي  

رقابتي است زيرا سطح توليد در بازار رقـابتي كمتـر از ميـزان توليـد در بـازار      اضافه بار مالياتي در بازار انحصاري بيشتر از بازار . ج  

  .انحصاري است  

اضافه بار مالياتي در بازار انحصاري بيشتر از بازار رقابتي است زيرا سطح توليد در بازار انحصاري كمتر از ميـزان توليـد در بـازار    . د  

  .رقابتي است  
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در صورتي كه نرخ ماليات بر قيمت و ماليات بر واحد در بازار انحصاري به صورتي باشد كه سطح توليد در هر دو نوع ماليات به يك . 26

  : ميزان كاهش يابد

  .پردازد اليات بيشتري مييات بر قيمت، مر در سيستم مالانحصار گتوان گفت كه  صورت مي در اين. الف  

  .پردازد يات بر واحد، ماليات بيشتري مير در سيستم مالانحصار گتوان گفت كه  صورت مي در اين. ب  

  .صورت اضافه بار مالياتي ايجاد شده در سيستم ماليات بر قيمت بيشتر است در اين. ج  

  .واحد بيشتر است صورت اضافه بار مالياتي ايجاد شده در سيستم ماليات بر در اين. د  

در صورتي كه دولت، نرخ ماليات بر قيمت و ماليات بر واحد در بازار انحصاري را به صورتي تعيين كنـد كـه در هـر دو نـوع سيسـتم      . 27

  :مالياتي،  درآمد مالياتي يكساني را كسب كند

  .كند اد ميسيستم ماليات بر واحد كارا تر خواهد بود زيرا اضافه بار مالياتي كمتري ايج. الف  

  .دهد سيستم ماليات بر واحد كارا تر خواهد بود زيرا سطح توليد را به ميزان كمتري كاهش مي. ب  

  .كند سيستم ماليات بر قيمت كارا تر خواهد بود زيرا اضافه بار مالياتي كمتري ايجاد مي. ج  

  .دولت تغيير خواهد داد سيستم ماليات بر قيمت كارا تر خواهد بود زيرا توزيع ماليات را به نفع. د  

  وضع سوبسيد در شرايط عادي در بازار انحصاري،. 28

  .دهد شود زيرا كارايي در تخصيص منابع را كاهش مي باعث كاهش رفاه خالص جامعه مي. الف  

  .دهد شود زيرا سطح توليد انحصار گر را افزايش مي باعث افزايش رفاه خالص جامعه مي. ب  

  .شود زيرا براي دولت هزينه در بر دارد ص جامعه ميباعث كاهش رفاه خال. ج  

  .دهد شود زيرا در مجموع، رفاه مصرف كنندگان و توليد كنندگان را كاهش مي باعث كاهش رفاه خالص جامعه مي. د  

را يكسـان فـرض   در مقايسه سوبسيد بر واحد و سوبسيد بر قيمت در بازار انحصاري و در شرايطي كه اثر تخصيصي هر دو نوع سوبسيد . 29

  :توان گفت كنيم، مي

  .هزينه دولت در پرداخت سوبسيد، در سوبسيد بر واحد كمتر از مقدار آن در سوبسيد بر قيمت است. الف  

  .سهم انحصارگر از سوبسيد بر قيمت كمتر از سهم وي در سوبسيد بر واحد است. ب  

  .سيد بر واحد استسهم مصرف كننده از سوبسيد بر قيمت كمتر از سهم وي در سوب. ج  

  .تغيير در رفاه خالص جامعه در سوبسيد بر قيمت كمتر از مقدار آن در سوبسيد بر واحد است. د  
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  :وضع ماليات بر واحد در بازار حداكثر كننده مطلق درآمد. 30

  .بنگاه صرفاً حداكثر كننده درآمد است تغييري در اضافه رفاه مصرف كنندگان ايجاد نخواهد كردكه  از آنجا. الف  

  .كند اضافه بار مالياتي ايجاد نخواهد كرد كه منحني درآمد نهايي بنگاه تغيير نمي از آنجا. ب  

  .باعث كاهش سطح توليد بنگاه و كاهش رفاه خالص جامعه خواهد شد. ج  

  .گاه صرفاً حداكثر كننده درآمد است سطح توليد بنگاه را تغيير نخواهد دادكه بن از آنجا. د  

  در مورد ماليات بر قيمت در بازار حداكثر كننده مطلق درآمد، كدام گزينه صحيح است؟. 31

  .كند اضافه بار مالياتي ايجاد خواهد كرد از آنجايي كه منحني درآمد نهايي بنگاه تغيير مي. الف  

  .سطح توليد بنگاه را تغيير دهدممكن است . ب  

  .تواند به نا كارايي تخصيصي منجر شود در صورتي كه نرخ ماليات زياد باشد مي. ج  

  ب و ج. د  

  :ها است، پرداخت سوبسيد را انجام دهد اگر دولت بوسيله قيمت گذاري كالاها و خدماتي كه خود عرضه كننده آن. 32

  .ر تخصيص منابع را از بين ببردتواند آثار نامطلوب سوبسيد ب مي. الف  

  .منجر خواهد شد) غير رسمي(اين اقدام به ايجاد يك بازار سياه . ب  

  .شود باعث ناكارايي در تخصيص منابع مي. ج  

  .اثري در تخصيص منابع نخواهد داشت. د  

  :توان گفت مي» تر درآمد هاي مناسب مالياتي جهت اعمال ماليات با هدف نيل به توزيع مناسب انتخاب پايه«در بحث . 33

  . هاي پايين درآمدي در آن بيشتر است گيرد كه حضور افرادي از قشر بازاري مورد نظر قرار مي. الف  

  .هاي بالاي درآمدي در آن بيشتر است گيرد كه حضور افرادي از قشر بازاري مورد نظر قرار مي. ب  

  .گيرد بازار كالاهاي ضروري مورد نظر قرار مي. ج  

  .گيرد ها داراي كشش قيمتي كمتري است مورد نظر قرار مي ازار كالاهايي كه تقاضا براي آنب. د  
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  :ادي استبر اساس تحليل پيگو، وضع ماليات در بازار كالاهايي كه توليد، همراه با پيامد خارجي غير اقتص. 34

  .گردد باعث افزايش رفاه خالص جامعه مي. الف  

  .همانند وضع ماليات در شرايط ديگر، تخصيص بهينه منابع را بدتر خواهد كرد. ب  

هاي تقاضا و عرضه در حالات خاص خود باشند،آثار نامطلوب بر تخصيص بهينه منابع را نخواهد  تنها در شرايطي كه منحني.ج  

  .داشت  

  .رود ها به شمار نمي مورد توجه دولت هاي از حوزه. د  

  تفاوت ميان فرار مالياتي و اجتناب از ماليات چيست؟ . 35

اجتناب از پرداخت ماليات غير قانوني است در حالي كه در فرار مالياتي، فرد از مصرف كالاهايي كه مشمول ماليات . الف  

  . بوده است اجتناب كرده است  

ات قانوني است در حالي كه در فرار مالياتي، شخص درآمد مشمول ماليات خود را به دولت اعلام نكرده اجتناب از پرداخت مالي. ب  

  .است  

فرار مالياتي قانوني است در حالي كه در اجتناب از پرداخت ماليات، شخص درآمد مشمول ماليات خود را به دولت اعلام نكرده . ج  

  .است  

  .ماليات به هر حال غير قانوني است فرار مالياتي و اجتناب از پرداخت. د  

  ؟نيستصحيح زير هاي  كداميك از گزينه. 36

در صورتي كه درآمد مالياتي دولت ثابت باشد، به دليل تفاوت در ميل نهايي به مصرف افراد با درآمد بالا و درآمد پايين، وضع . الف  

  .ماليات به هر حال بر تقاضاي كل اثر گذار است  

  .مثابه انتقال منابع از بخش خصوصي به بخش دولتي است ها به ماليات. ب  

  .در صورتي كه پرداخت سوبسيد بر خالص بودجه دولت بدون تاثير باشد اثرات توزيعي و تخصيصي نيز ندارد. ج  

  .نيز موثر است) فراغت(وضع ماليات توسط دولت بر انگيزه افراد براي كاركردن و كار نكردن . د  

  .روبرو به دو سوال بعد پاسخ دهيدبا توجه به نمودار 

  هاي مالياتي انگيزه افراد جامعه براي فرار مالياتي بيشتر است؟ در كدام يك از نرخ. 37

    2t. ب    1t. الف  

  4t. د    3t. ج  
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در نرخ .  38
1

t نسبت به سه نرخ ديگر نشان داده شده در نمودار، پايه مالياتي و نرخ مالياتي به ترتيب:  

  تر كوچك.تر كوچك. د  بزرگتر.بزرگتر . ج  بزرگتر.تر كوچك. ب  تر كوچك.بزرگتر. الف  

 5درصد و نرخ تشكيل سرمايه  3درصد داشته باشيم با فرض آن كه نرخ رشد جمعيت  2كه در يك جامعه، نرخ رشد خالص براي اين. 39

درصد باشد، نسبت 
y

I برابر است با:  

  30. د  15. ج  5/7. ب  5/2. الف  

  ؟نيستهاي زير صحيح  بر اساس نظر آدام اسميت كداميك از گزينه. 40

  .ها هستند وقوع ماليات در مورد كالاهاي لوكس پرداخت كننده نهايي، مالكان كارخانه در. الف  

  .شود چه ماليات بر مالك برقرار شود چه بر مستاجر، سرانجام به مالك منتقل مي. ب  

  .خواهد بود) دار مزرعه(در مورد ماليات بر محصولات كشاورزي پرداخت كننده نهايي مالك . ج  

  .كاران عملي نيست ات به صنعتانتقال مالي. د  

  


